



许多地道入口隐藏在八字山城墙下的人防工程中 快报记者 路军摄

走在八字山的山路上,很容易就看到一个个与山景不搭的坑洞或者平台,昨天,快报记者在八字山作了一番探访。尽管岁月让这些坑洞看起来不太显眼了,但有关它们的故事,却一直“住”在附近的老人心中。“听说是日本人挖的指挥所。”一位老人说,但这种说法很快被另一位老人反驳,“那是民国时期的防空洞入口。”尽管有争执,但这些小时候曾在这里“钻进钻出”的老人们都说,八字山里的地道四通八达,甚至算得上一座山中之城。

快报记者 贾磊

八字山中的城

战争时期留下地道,山中有洞天

岁月流逝,但工事留了下来

掘江门旁明城墙边的过道上,一片菜地里有一个明显的入口,这个半米宽的洞口用水泥箍着,撩开洞口干枯的蔓藤,光照了进去,里面的墙上抹着如今不太常见的白灰,再往里面瞅,黑不见底,有一股腐朽的味道从洞里泛出来。

八字山公园的路上,这样的坑洞有很多,远离道路的山坡上,还有一个个深不见底的、没有箍口的洞,大多数看起来已经有些年头了,有老人告诉记者,那是防空洞的通风口。

附近的老人都知道,这座原本叫做四望山的八字山,从来都是兵家必争之地,山里面的防空洞、藏兵洞多不胜数,如今大多

已经被堵上。

除了这些坑洞,八字山公园里还有几座水泥材质的碉堡,岁月没能抹去它们的狰狞。

曾有人去里面玩,但没有走到头

住在附近的老人大多在他们小时候走进这座“山中城”玩耍过。

“上世纪五十年代未曾进去看过。”一位在山上下棋的老人告诉记者,当时他和小伙伴们打着用胶鞋底做成的火把,试图进入洞中探幽,看到的,是一个混凝土打造的城市,“里面有螺旋的铁楼梯,还有各种房间。”这位老人说,当时他们在里面走了半个小时,依然没有走到尽头,火把渐渐熄灭了,所有人都害怕了,退了出来。

“后来有人说是日本人的指挥部,能一直通到镇江。”老人的口气里也透着惊讶。但很快又有老人反驳了他的说法,“这里的都是解放后修的,我小时候看到他们挖过。”

昨天下午,一位八字山公园的工作人员告诉记者,山上的地道,解放前后都有,多的数不清,但因为可能引发危险,很多都封堵起来了。

地下城能否成为南京新景?

“南京遭遇太多战争了,现存的工事到底是谁留下来的,无从考证。”江苏省社会科学院研究员、原历史研究所副所长孙宅巍教授曾经告诉快报记者,在南京留下的200多个碉堡中,一部分是南京保卫战中,国民党部队

修建的,一部分是日军侵占南京后建的。“八字山上的碉堡群很特别,但具体是谁修建的,说不清。”

鼓楼人民防空办公室工程科的一位工作人员称,八字山上原先确实有不少碉堡,证明确实有军事设施在山上,地下工事有可能是日军和国民党修造的江防工事,砖混结构的地道应该是上世纪六七十年代搞的,水泥浇筑则可能是工事。

这些不同年代却交织于此的防空洞,如今依然作为人防工程存在,在夏天时,还曾经开放给游人避暑。

但这依然挡不住游人到此凭吊历史的兴趣,昨天就有人在网上提议,能不能让这座山中之城重建天日,让它既成为公园新景,又可以让人们来此回味历史。

后续报道 武疯子砖袭等红灯的康大叔

制止武疯子打人 小伙获见义勇为称号

他要把慰问金捐给康大叔治病

12月9日快报B2版曾报道,12月7日早上,一名武疯子在中山南路白下路附近持砖头将59岁的市民康大叔打得头破血流,过路的小伙子小王及时报警并制止了武疯子的行为。经过抢救,康大叔已暂时脱离了生命危险。经过南京白下公安分局洪武路派出所的申报,昨天下午,白下区见义勇为基金会向小王颁发了见义勇为称号。拿到1000元慰问金后,小王坚持要把这笔钱送给康大叔治病。

经过警方调查,打人的武疯子身份已经明确。他姓王,徐州铜山人,今年30多岁,患有精神疾病,其精神疾病的程度有待相关鉴定结果进行认定。目前王某已被警方依法刑事拘留,此案仍在进一步调查中。

快报记者 陶维洲

孝顺80后外孙女 “惯”出105岁长寿姥姥

昨天,后宰门街道清溪路社区“百岁老人”吴廷珍,迎来了自己105岁的生日。吴奶奶的长寿秘诀是什么?街坊邻居们说,这都是老人家外孙女的功劳。

外孙女是她唯一认得的人

吴廷珍老人卧床多年,但走进她的房间,却闻不到一丝异味,老人的头发、衣服干净清爽。这些年来,吴廷珍的头脑已经有些“糊涂”,不太认得人了,唯独认得外孙女小菲。每当有人靠近,由于眼睛看不见,她总会眯起眼睛,开心地晃动脑袋,连声唤着“小菲,是小菲吗?”

街坊们都说,吴廷珍有个很“惯”她的好外孙女。

小时候备受疼爱,长大后“反哺”姥姥

吴廷珍出生于1907年12月

12日,老家无锡。上世纪五六十年代,一家人搬到了南京落户。三十年前,外孙女小菲呱呱坠地。小菲是吴廷珍亲手带大的。“我年纪最小,她最疼的也是我。”小菲说,自己小时候三天两头感冒发烧。每次她生病,不管夜里几点,姥姥总是爬起来就背着她往医院走。要知道,那时候,吴廷珍已是快八十的人了。

上小学后,小菲就开始帮着妈妈周玉琴照顾日渐衰老的姥姥。80多岁的姥姥,牙掉光了,小菲学着把菜切得细细的,炖得烂烂的,好让她多吃上两口。第一次挣到工资,她就买了两大包巧克力、鸡蛋糕,回家被妈妈数落了一顿,“傻丫头,少买点,这样姥姥吃得才新鲜。”

6年前,姥姥的腿脚逐渐失去了知觉,行走困难,不得不长期卧床。一到晚上,腿脚就特别冷。为了让她睡得舒服,小菲天天晚上睡在姥姥脚边,把她的脚捂在自己怀里。

外孙女结婚后,还是天天往娘家跑

为了照顾姥姥,小菲一再推迟自己的婚期。直到两年前,两家大人催得实在不行,她才出嫁。自己嫁人了,家里只有年逾七旬的妈妈,能照顾好姥姥吗?小菲决定请个保姆,但保姆每月两千元的工资,对新婚的小夫妻来说,是笔不小的开销。为了保证姥姥的日子舒坦,小菲咬咬牙:这钱不能省。她手把手教保姆如何定时喂饭、喂零食,把屎把尿,这才稍稍放了心。婚后,小菲每天要回两趟娘家:一次是中午,给妈妈和外婆送好吃的饭菜;一次是晚上10点左右下了夜班后,临睡前给外婆捏捏腿,捶捶肩。

“姥姥喜欢梅花,闻到香味也很欢喜。”小菲最大的心愿,就是等来年姥姥身体好一点,能用轮椅推她出门,闻一闻梅花香。

快报记者 沈晓伟

有种感动叫帮助

助学老人倒在“路上” 爱仍在延续

136个“爱心袋”满满都是爱

昨天上午,南京宁海中学报告厅传出天籁之音,4位彝族女孩唱起家乡的歌曲,她们代表在校的136名宏志班学生,感谢爱心人士的帮助。136个“爱心袋”由南京大件出租车公司捐出,装着给孩子们的衣服、板鞋、书籍、文具、日用品……价值10万元。在这次捐助的背后,还有一段与一家三代人有关的爱心故事。

2005年8月,南京宁海中学开办宏志班,招收达到学校分数线但家庭经济困难的学生。美籍华人孙锦昌先生成立基金,帮助这些贫困生继续学业。遗憾的是,2007年,老人突发疾病离开了人世。爱仍在延续,孙先生的长女孙绮云接力支持宏志班,并把资助标准从每年30万元提高到35万元。7年来,共有269名学生受到帮助,累计投入资金235万元。孙绮云女士的侄女邱晓丹是上海爱心树国际社区服务中心的工作人员,当她得知婶婶的义举后,特别与大件公司联系,在这寒冷的冬日给孩子们送来温暖。

快报记者 黄艳

5000贫困儿童求学梦 “春蕾”帮实现

昨天,省“春蕾计划”、“春蕾圆梦工程”成果汇报会在南京召开。“春蕾计划”是省儿基会联合省市各级妇联,在全省范围内实施的以资助贫困家庭儿童完成学业为主要内容的慈善项目。从1994年启动以来,“春蕾计划”已覆盖至全省13个市、105个县(市)区,共募集春蕾扶贫资金2亿多元,创建春蕾学校20所,创办冠名“春蕾班”1700多个,动员14万“社会妈妈”结对扶助,使32万贫困儿童得到了有效资助。

省妇联、省儿基会将在今后一段时间内再筹资1000万,创办100个“春蕾班”,帮助近5000名贫困家庭儿童实现求学梦想。单位捐赠10万元,即可创办一个自主冠名的“职教春蕾班”或“高中春蕾班”,帮30-50名贫困家庭学生实现求学梦想;家庭或个人承诺捐赠1万元,即可拥有自主冠名的“儿童慈善基金”,根据自己的意愿资助贫困家庭。

快报记者 鹿伟

三市民勇救落水儿童 入选“中国好人”候选人

10月30日,一名儿童不慎落入雨花台梅苑新村附近的小河里,3位市民跳入水中,将孩子救起。这3位热心市民是吴玉芝、陈太平和卢峰。昨天,记者从市文明办获悉,他们已被推荐为12月份“中国好人”候选人。同批入选的还有11年献血53次的建邺区纪委执法监察室副主任黄玉红;一人解答了老百姓各类健康问题17845个的建邺医院副主任中医师唐乌香;照顾残疾瘫痪外婆的建邺区桃园居社区居民郑寿香。即日起,市民可以登录中国文明网,为吴玉芝、陈太平、卢峰、黄玉红、唐乌香、郑寿香投票。

快报记者 鹿伟 通讯员 王子

“锦绣前程”关键词: ★诞生南京高考状元、拥有南京中考状元 ★每年中、高考揭榜,考入名校的学生“满把抓” ★连续多年荣获南京“诚信办学机构”,受到市教育局表彰 ★完全凭借口碑占领南京培训市场制高点

“锦绣前程”名师寒假班 火爆招生

小高考冲刺班

★“锦绣前程”连续四年成功举办“小高考冲刺班”,半数以上同学获得四个“A”

2011年高考揭榜,“锦绣前程”又传特大喜讯,高三(1)浦口县中蔡琪、高三(2)南师附中省招班赵翔辰分别取得400分、物、化双A+的优异成绩,名列南京市前十名。蒋雨晴同学以399分、物、化双A+获得一中的“理科状元”。80%以上同学通过本科线。

数方以万的同学通过在“锦绣前程”学习,成绩突飞猛进,年年中、高考成绩硕果累累,2007年本中心学员梅燕青同学以689分荣膺南京市高考“状元”,被清华大学医学本、硕、博连续专业录取;王雨彤同学以644分的成绩荣膺南师附中文科“状元”,并被清华大学法律专业录取;2010年高考成绩更是喜人,仅高三(1)班400分以上的就有9位同学,名列南京市前茅。其中南师附中唐时月429分、蒋嘉奕428分,进入南京市前六名,江苏省前六十名。

“锦绣前程”自2002年首次将苏北著名县中名师引进南京引起轰动,至今已拥有一百多位在省内外赫赫有名、来自江苏一流名校的重量级名师,他们分别是各学科的教研组长、学科带头人、教学业绩卓著,数学曹老师执教20年、共带出48名清华、北大学生;英语沈老师所教班级55人,其中53人考取一本,3个考上清华,2个考上北大。备受学生追捧的物理陈老师,高考物理全省前十名中,有2位出自他教的班级;化学王老师所教班级高考145分以上总人数达近百人,十多人获省化学竞赛一等奖,8人考入清华、北大。在初中部,“锦绣前程”更是汇聚了多位中考权威名师。学生家长评价:“锦绣前程”名师课堂含金量高,一堂抵十堂,听课特别过瘾!

早在几年前“锦绣前程”就针对中考688分以上的学生,推出了新高一“精品班”,配备最一流的名师,其中数学曹老师是南通名县中的老师,国家级学奥林匹克一级教练,他创造了一个班十二个“清华、北大”的记录。这个班门槛很高,汇集了“中考状元”和南师附中、金陵中学等名校省招班的学生,被誉为“南京第一班”,在南京教育界引起了强烈轰动。

报名、上课地点:中山北路101号(大方巷加油站正对面)
报名地点:大行宫延龄巷38号东方饭店
咨询电话:025-86644701、84543121、84542144
晚间咨询:13675112398、13951729971
中心网址:www.njjqc.net